

圣枝主日

因上主之名而来的的君王，应受赞颂！

路 19:28-40

那时候，耶稣就领头前行，上耶路撒冷去了。及至临近贝特法革和伯大尼，在一座名叫橄榄山那里，耶稣派遣两个门徒说：“你们往对面的村庄里去，一进村，就会看见一匹拴着的驴驹，从来没有人骑过，把它解开，牵来。如果有人问你们说：你们为什么解它？你们要这样说：主要用它。”被派的人去了，所遇见的，正如对他们说过的一样。他们正在解驴驹的时候，驴驹的主人对他们说：“你们为什么解驴驹？”他们说：“主要用它。”他们遂把驴驹牵到耶稣跟前，把他们的外衣搭在驴驹上，扶耶稣骑上。前行的时候，人们把自己的外衣铺在路上。当他临近橄榄山的下坡时，众门徒为了所见过的一切奇能，都欢欣的大声颂扬天主说：“因上主之名而来的的君王，应受赞颂！和平在天上，光荣于高天！”人群中几个法利赛人对耶稣说：“师傅，责斥你的门徒吧！”耶稣回答说：“我告诉你们：这些人若不做声，石头就要喊叫了！”

在先知当中没有一个比他更成功的。但是在同一部先知书里，有些篇章强调、突出了这一点，有些篇章则隐藏或者埋没了这一点。如匝加利亚先知书第九章放弃，隐藏了这一点。因为他反对以色列子民消灭异教徒，消灭统治者的愿望。

匝加利亚怎么说的——在先知书的这一段落里天主邀请耶路撒冷一同欢呼，邀请西雍女子一起唱歌。看，你的君王到你这里来了。他是正义的，胜利，谦逊的，骑在一头驴驹上的君王。君王的坐骑本应是一匹骡子或者马。从来没有人看到过一位骑在驴驹上的君王。在骑马者的雕像中，我们也从来没有看到过一位骑在驴驹上的军队指挥官。

因此伟大的消息就是：匝加利亚先知预言的默西亚不是以战士的形象出现的，而是骑着普通人的、谦逊人的坐骑出现的。

在当时所有的人都有一匹驴驹作为出行、运载的工具，所以耶稣就如同是我们中的一位。接下来有趣的是，他要从耶路撒冷除掉代表力量和权力的战马。作战的弓箭也要被消除；他要向万民宣布和平。这是依撒意亚先知宣布的默西亚。但是这个先知反对民族主义的理想却常常被人民遗忘。

这是先知预言的救世者耶稣。这是圣枝主日福音经文的意义。路加福音 19 章，28-40 节，耶稣演讲的内容是：“你们往对面的村庄里去，一进村就会看到一匹拴着的驴驹，从来没有人骑过它。把它解开，牵来”。

啥意思？耶稣脱离了那个相关的预言，因为没有一个人对这样的君王感兴趣。耶稣自受封号。所以耶稣要作为匝加利亚先知预言的默西亚进入耶路撒冷。他是一个如同他人一样的人。他的出现没有光辉——他骑着一匹小驴驹——温和的象征，就像匝加利亚先知书第一部分所说的，他绝对拒绝暴力。

面对耶稣这个宣布的反应是什么？福音作者写说他们把驴驹牵到耶稣跟前，把他们的外衣搭在驴驹上，外衣在犹太文化中象征着人，因此有些人接受这个和平、谦虚的君王。另外一些人，相反，在他前行的时候，将他们的外衣铺在地上。那是一个屈服于他们君王的标志。

所有说，另外一些人还没有消化这个君王不是来受人服务的，而是服务人的消息，于是他们采取了屈服的态度。也有来自门徒们的误解，他们曲解了耶稣死亡的意义，也误解了耶稣的好消息。就连耶稣复活后，尽管耶稣宣讲天主的国，还有人问他：“是以色列王国吗？”

他们临近橄榄山的下坡路上，众门徒为了所见过的一切奇能，跟在耶稣后面大声欢呼，歌唱圣咏 119 篇，因上主之名而来的君王，应受赞颂！福音又补充记起了天使对牧人的宣报。“和平在天上，光荣于高天！”要记得对牧人们的宣报。天主希望他的子民幸

福。所以对这个君王的颂扬是以主之名而来的与一位希望他的臣民幸福有关的君王，为了他子民的幸福，他已经准备好献出自己的生命。

一切都很好，直到渗透在群众中的法利赛人，那些虔诚、热心的人出现，他们总是监视自由的每种外貌，他们对耶稣说：“师傅，责斥你的门徒吧！”动词“责斥”一词同样使用在附魔的人身上，因此对于他们而言门徒们高呼和平的君王就是，门徒们拥有魔鬼的思想。天主的旨意，和平的默西亚；对于细心谨慎遵守法律的法利赛人，却变成了魔鬼的思想，因此他们要驱魔。

于是他们说“责斥你的门徒吧！”但是耶稣回答说：“我告诉你们：这些人若不做声，石头就要喊叫了”耶稣是君王，他什么也没有阻止。在当时的环境里，福音作者在这个事件中穿插了耶稣的比喻，他要说的是他不是受大多数人摆弄的君王。

那些不想要耶稣做王的人是谁？就是那些法律塞人。他们自认为是离天主最近，做事最符合天主旨意的人，事实上每当天主要实现他的计划时，这些人就要跑出来阻止他，反对他。